



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

再出发

奋斗百年路 启航新征程

一堂堂生动深刻的专题党课,一场场用活红色资源的现场教学,一次次围绕党建引领高质量发展的深入调研,一件件聚民需、解民忧的“民生微实事”……在庆祝中国共产党百年华诞的重大时刻,党史学习教育正如春风细雨般滋养着高新区党员干部的初心使命,凝聚起干事创业的强大动力。

党史学习教育开展以来,高新区把“学党史、悟思想、办实事、开新局”一体化部署推进,牢记习近平总书记对国家高新区发展“高”和“新”的嘱托,始终坚守“发展高科技、实现产业化”的初心使命,用好党史这部丰富生动的教科书,激发党员干部干事创业的热情,以奋发有为谋改革、身体力行争创新的奋斗姿态,持续推进党史学习教育走深走实。

从百年党史中汲取宝贵经验,高新区将持续围绕“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”目标任务,紧盯关键节点,聚焦重点任务,坚持规定动作与自选动作相结合、学习教育与实践相结合,推动全区党史学习教育走在前列,以实际行动和优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

撰写:本报记者 宋一诺 摄影:本报记者 吴长赋

高新区持续推进党史学习教育走深走实

学思践悟守初心 凝心聚力开新局

构建“4+”学习模式

持续推动党史学习教育

入脑入心

深入开展党史学习教育,是党的政治生活中的一件大事。为持续推动党史学习教育入脑入心,高新区构建了“集中+个人”“线下+线上”“督导+激励”“宣传+典型”的“4+”学习模式。

党史学习教育开展以来,高新区以“集中+个人”学习体系为基础,实现了“党委带头学、支部集中学、培训辅导学、党员主动学”的良好学风。区党工委理论学习中心组到苏兆征故居陈列馆开展革命传统教育,区党工委书记带头讲“学党史 强信念 守初心”专题党课,已有129个党组织书记完成专题党课宣讲;各级党组织积极落实“第一议题”制度,区党工委理论学习中心组开展集中学习5次,各基层党组织开展集中学习2000余场次;结合“十万党员进党校”专题活动实现宣讲培训全覆盖,举办基层宣讲119场次,区、镇党校累计开班10期,覆盖党员、群众1.39万人次;每周固定安排“1小时专题学习时间”,党员领导干部认真研读习近平同志《论中国共产党历史》等指定学习资料,充分交流学习体会。

5月,高新区“国际博物馆日”主题活动在金鼎文化广场启动,通过“线上+线下”相结合的方式,打破文博场馆地域限制,推动党史学习教育“接地气、冒热气”。其中的答题闯关区采用迷宫答题模式,巧妙地将党史学习教育同文博场馆历史文化相结合,使其成为迷宫通关密码,吸引了辖区群众的广泛参与。

事实上,在创新“线下+线上”学习模式,推动党史学习教育深入基层、深入群众、深入人心方面,高新区一直在不断努力。线上充分利用“学习强国”APP、“党史百年天天读”专栏媒体和“金山云课堂”等企业平台打卡签到,举办《送你一张船票》“微党课”党史线上答题活动,开展线上自主学习,系统掌握党史脉络、党史人物、党史事件。线下用好活用苏兆征故居陈列馆红色资源,发动各基层党组织和广大党员进行案例教学、现场参观、重温入党誓词,深入开展革命传统教育、先进典型教育和爱国主义教育等活动约40场次,覆盖超800人次;举办“唐家湾公开课 红色经典读书会”“党建带工建,职工学党史”“少年中国说”等特色党史活动,实现党史学习教育在对象上“全渗透”、在时间上“全过程”、在空间上“全覆盖”。

为推动党史学习教育制度化,高新区还建立了长效督学和奖惩激励机制,在机关党员干部职工中将个人学习成效与考核激励、综合评价有机结合,采取定期检查和随机抽查相结合、集中测试和当面提问相结合的督学方式,通过“督导+激励”,推动党史学习教育入脑入心。在非公经济党组织中,大力推广党史学习教育中的好经验好做法,营造“比学赶超”的学习氛围。

此外,高新区还通过“宣传+典型”的模式营造浓厚学习氛围。充分运用政务新媒体,加强学习教育常态化宣传,在“珠海高新区”微信公众号开设“学史力行”专栏,在各类平台中刊播党史学习教育相关报道共652条,其中“学习强国”APP31条,被新华社、人民日报、南方日报等中央、省主流媒体报道73篇;加强信息报送,编发党史信息58篇;共有5个党组织、11名党员获得省市“两优一先”表彰;拍摄《我是党员》10个系列视频,学先进、树典型,充分发挥优秀党员、先进基层党组织示范引领作用。



高新区党工委理论学习中心组在苏兆征故居陈列馆开展革命传统教育活动,观看沉浸式红色诗剧《追寻苏兆征》。

1 深处实处新处“悟思想” 不断谋划高质量发展新路径

学习历史是为了更好地走向未来。高新区广大党员干部从百年党史中汲取宝贵经验,从深处实处新处“悟思想”,在更好发挥全市实施创新驱动发展战略主引擎、主阵地、主战场作用上,不断谋划高质量发展新路径。

在持续开展“大学习、深调研、真落实”方面,高新区管委会牵头对全区生物医药、集成电路、智能制造和机器人以及特色战略性新兴产业现状开展专题调研,召开座谈会17场次,走访企业100多次,收集产业发展政策瓶颈意见与建议125条;围绕党建引领高质量发展、乡村振兴、城市基层治理、民生微实事等主题开展专题调研,确保将学习成果转化成为工作动力和成效;区党政领导班子成员就解决民生热点难点问题开展专项调研,列出牵头负责的重点民生项目清单,亲力亲为抓好落实。

与此同时,高新区党员干部不断从百年党史,尤其是改革开放史中汲取改革创新智慧,把学习教育

成效转化为创新驱动的强大动力。深入开展创新链、产业链调研,形成双链融合专题调研报告,并以“创新链产业链融合发展体制机制改革”为主题申报创建广东省改革创新实验区,探索打造“一区多园”深度融合区域创新体系标杆典范;聚焦引进建设“大平台大装置大载体”,培育壮大“新经济新产业新业态”,以谋划建设深珠合作示范区为抓手,全力打造立足珠海、融入湾区、链接全球的“中央创智区”。

为着力解决制约高质量发展的突出问题,高新区还先后推出了“促进集成电路产业发展政策措施”“促进生物医药产业发展政策措施”“促进科技扶持办法”三大产业新政,促进产业发展,推动科技创新;举办了高新企业认定与研发机构申报培训会、税收优惠政策宣讲会、知识产权宣传周等政策宣讲活动,邀请市级部门、行业专家解读产业政策、税收优惠、企业扶持、人才引进、奖励补贴等涉企政策,推动各类惠企政策落地落实。

3 助力三个战场“开新局” 实现“十四五”开局 首季开门红

今年3月底,一场声势浩大的重点项目集中签约动工仪式在高新区举行。高新区今年共有105个重点项目签约动工,总投资额达536亿元,项目涵盖深珠协作示范、软件和集成电路、生物医药和医疗器械、智能制造和机器人、总部经济、城市更新、民生市政等各个方面。

把党史学习教育成果转化为发展实践,加速集聚优质产业项目是重要一环。为了给高新区这片沃土播撒更多高质量发展的“金种子”,高新区把党史学习教育与重大项目建设结合起来,全力打好重点项目攻坚战。一方面,建立“一周一报”“一月一督办”机制,以时间倒逼进度、督查倒逼落实,全区89个市重点建设项目一季度完成投资48.3亿元,完成年度计划的29.2%,建设进度居全市第一。另一方面,畅通政企沟通渠道,实行周、月例会制度,及时研究解决项目推进中实际问题;狠抓重点项目挂图作战,落实“一个项目、一个领导、一个专班、一张作战表、一抓到底”。

为了更好地把党史学习教育成果转化为推动创新引领的成效,高新区还把党史学习教育与实施创新工程结合起来,打好创新支撑阵地战,积极实施创新平台提质工程,揭牌成立华为珠海智慧视觉联合创新中心、粤港澳大湾区智慧视觉产业联盟。实施创新主体增量工程,全区现有高新技术企业535家,其中26家人围全市“综合创新实力100强”,28家人围全市“成长性100强”,入围数量位列全市第一。该区实施创新要素支撑工程,兑现科技型企业、创新人才等资金超5165万元,新增天使和创投基金投资6项,投资金额超2600万元,“成长之翼”助贷平台授信额度超1.6亿元。

与此同时,高新区把党史学习教育与新旧动能转换相结合,打好特色产业升级战,制定主导产业发展规划和行动计划,规划建设1平方公里生物医药产业园、集成电路IC设计产业孵化基地,软件和集成电路产业、生物医药和医疗器械产业、智能制造和机器人产业同比增长均超40%;打造以省南方海洋实验室、云洲智能公司等龙头实验室、企业为引领的海洋经济产业;探索构建多元化应用场景,打造以华为公司为主导、辐射聚集企业23家的智慧视觉产业,截至目前,数字经济产业规模达52.8亿元,同比增长42.46%。

以深度学习,高新区将党史学习教育与推动经济高质量发展紧密结合,把学习教育成效转化为攻坚克难、干事创业的强大动力,强化项目赋能、创新支撑、产业升级、环境提质,实现了“十四五”开局之年首季开门红。数据显示,高新区今年一季度地区生产总值、一般公共预算收入、规上工业增加值、固定资产投资总额分别实现32%、38.5%、59.7%、44.9%的高增长。

2 围绕民情民意民愿“办实事” 自觉践行“为民服务”使命担当

史为镜,映照为国为民初心。开展党史学习教育,就是要坚守人民立场,扎扎实实为群众办事实解难题。高新区始终把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要环节,紧紧围绕“我与企业面对面、我是群众服务员、我为群众圆心愿”,把实践活动落到实处。

与企业面对面,才能更全面的了解社情民意。高新区党工委带头,建立了全区领导干部常态化联系企业、社区、专家人才机制,固定每周半天走访社区,定期开展“企业家下午茶”活动。今年以来,驻点团队共收集问题245件,已解决222件,解决率超90%。此外,高新区积极落实“双报到”“双报告”制度,党员领导干部带头参加志愿服务活动,推进党员志愿者服务工作制度化、常态化。全区81家单位党组织近2400名在职党员已完成“双报到”,累计开展活动150多场次,覆盖群众达8.5万人次。

在做好群众“服务员”方面,高新区持续推动“支部亮牌”,党员亮身份、亮承诺、亮行动,实现“公开晒承诺、党员交答卷”。目前,全区近300个党组织约

4300名党员已参与该项行动。与此同时,高新区持续深化“放管服”改革,提升行政效能,提高办事效率,企业登记时间由去年的1个工作日压缩到0.5天之内,政务服务事项网上可办率超过90%,所有事项基本实现“最多跑一次”。同时,进一步完善“社区吹哨、部门报到”“数字高新”治理机制,推进镇街综合行政执法工作落地见效,全区17个社区完成“牛皮癣”清仓见底工作。

围绕“群众健康高新、幸福高新、宜居高新”的心愿,高新区精准抓好常态化疫情防控,科学有序推进新冠疫苗接种工作,截至6月21日,全区累计接种新冠疫苗30.6万剂次、17.7万人,3天内保质保量完成24.8万人核酸检测任务,检验结果均为阴性。同时,该区投入1550万元扎实开展“民生微实事”,向社会各界征集“民生微实事”项目268个,确定开展项目89个,目前已完成47个;推动3所小学、2所中学开工建设,新增学位5220个;实施安居工程,累计配售(租)产业人才共有产权房1034套、人才公寓4232套,22个智慧园区和智慧社区投入运营,“五横六纵”交通网络全面畅通。



高新区持续深化“放管服”改革,提升行政效能,提高办事效率。



高新区企业金山软件开展五四嘉年华“少年中国说”主题活动。